

故乡的饼折子

陆媛

我离开故乡定远已经多年了。随着历史变迁，不常回乡的我感到：好多环境和以前很熟悉的人都变得有些陌生了。然而，唯独故乡的一种食品“饼折子”永远铭记在我的心坎里。

“十月家家人不歇，饼折悬挂似日月。三餐离它不为席，美味健康它高洁！”自我记事起，记得家家户户一日三餐中，粉条和饼折子应是当时的主打菜。母亲的红烧饼折子，菊花心烧饼折子，都吃进了我的记忆里。

去年回故乡看望年迈的父亲母亲。在一个农村集市上，偶然发现了一处有卖饼折子的地摊，很是惊喜，就买了些回家吃。可是，当我品尝着我多年没有吃到的饼折子的时候，我的味觉诚实地告诉我，这些饼折子食而无味，吃到嘴里还粘牙。我想，难道是时过境迁，我嘴也变刁了？母亲说：“现在集市上卖的饼折子，哪里有豆面啊！大多是小麦面粉里加入些淀粉或色素制作而成的。”原来如此，这不由让我对弄虚作假的小贩们有了几分愤慨。

饼折子作为一种地方食品，它的口味风格是独特的。其实，饼折子也可以算得上是地方农民舌尖上的文化产物。制作饼折子也是挺讲究的。母亲过去选料是：三成豇豆，一成绿豆，一成小麦。为了出好面，多出面，在给粮食添加水的时候一定要注意分量。母亲只要抓一把粮食在手里攥一下，就能知道粮食的水分适宜不适宜。

母亲一

边忙着备材料一边就派我端着一瓢粮食早早地去生产队的磨房排队了。每年在小雪这个时节里，家家都忙着磨面摊饼折子，等待磨面的人排的像一条长龙似的。听说，早些年是毛驴推磨磨面。后来，生产队里买来了机器带动的小钢磨，效率提高了数十倍。机器生产在很大程度上取代了原始的毛驴劳作的景观。可是母亲说：“钢磨磨出来的面粉与石磨磨出来的面粉作比较，是有区别的。钢磨磨出的面粉很细，蒸馍、擀面条好，但摊饼折子就没有石磨磨出的粗粗的豆面粉做出来的饼折子好了。粗面摊出的饼折子能看到上面布满着一层如同黑芝麻一样的豆嘴子，这样的饼折子是合格的，吃到嘴口感才会好。”

豆面磨好了，选个晴好天气，母亲就把外婆接来帮忙。外婆来时还会带舅舅家的表弟、表妹们来。大人们忙着摊饼折子，我们小孩子也不闲着。我们忙着，唱着外婆教的儿歌：“十月里呀小阳春，家家都把外婆请啊！大锅小灶摊饼折，大人忙啊小儿乐！忙里忙外不消停，一盆一盆又一盆，一直摊到月亮明……”

外婆到来后家里像过年似的，她就和母亲忙开了。首先是把面粉倒进几个大盆里，搅成稀糊状，然后母亲坐在锅下烧火，外婆在上边，她一手拿勺舀浆，顺着锅快速地溜一圈。然后，手持锅铲迅速地在锅里旋转。在热气缭绕中，两三分钟光景，一张底部略带黄色糊斑的饼折子就出锅了。我们小孩子即刻把筛子里面滚热的饼折子端出来，晒在竹笆上、棉花秆秆上、树枝上等等。在摊饼折子季节，庄上随处都能见到晾晒饼折子的景观，一张张饼折子如满塘风摆的荷叶，又仿佛在秋风中舞动的油纸伞。初冬的田园里，到处弥漫着略带糊味的饼折子的香气，这香气让人感到生活好富裕啊！

饼折子晾晒半干，就要切成方块或菱形，等晒干后，装进麻袋或土缸里，这便是故乡农村人冬天里最常吃的菜了。

一次，外婆来摊饼折子，母亲去外面翻晒饼折子，我代替母亲坐在灶门烧火。一小会的功夫，外婆就大声呼喊道：“我的小姑娘，你用多大的火啊！这锅饼折子被你烧得像灶王爷的脸一样了呀！”母亲急忙跑回来，见锅里冒出来缕缕青烟，唠叨说：“小娘啊，都这么大了的姑娘了，还烧不好锅。摊饼折子你还能用硬草吗！”母亲赶紧把我填进灶堂的豆秸给拽出来，用脚给踩灭说：“过来，看着我是如何填草的。”母亲用火叉把锅底灰压平。拿着少许软草点燃，用火叉把火打开。嘴里念叨着说：“摊饼折子小火燎，烀山芋大火烧，煮饭中火就好。”我在一边看着听着记着。母亲还说：“女孩子烧锅做饭，缝缝补补样样都得学，不然等你长大了，说婆家都难……”我信以为真，往后什么事都老老实实地跟着母亲后面学。母亲教会我的不仅仅这些，也教会了我勤俭节约的日子。

改革开放后的一年，一位海外归来的亲戚到我家作客时，母亲烧了满满一桌子菜，当然少不了那一盘子地方特产红烧饼折子。这位亲戚一点也不稀罕那些鸡、鱼、肉、蛋之类的菜，而是特别钟情家乡的红烧饼折子。临行前，父母特别为他准备了好多的咸鱼腊肉作为礼物相送，他见了后直摆手说：“我只要些中午吃的饼折子就行了。”那位亲戚回国后不久就来信说：“外国的友人说这饼折子比肉都好吃，还嘱托我再回中国时多捎一些回去，他们也想要些。”没想到故乡的饼折子到了万里之外的异国他乡还有人这么喜欢和钟爱。

故乡的饼折子，不仅是纯绿色食品，也包含着一种美食文化：每次回味吃饼折子，都会勾起在外乡的我对故乡的一份深深眷恋之情。听说，故乡的饼折子如今已被家乡人做成了一种地方美食“品牌”，我想随着电商的兴起，它的味道一定会飘到天南地北，让更多人都能品尝到我故乡饼折子的味道。它的味道也留在我对故乡一份永远抹不去的深深记忆。



李时元作品被“一带一路中国梦”限量版珍藏邮册正式收录

11月30日，李时元在展示“一带一路中国梦”限量版珍藏邮册。

中国邮品组委会11月26日在北京隆重举行首发式。县政协原港澳台侨委员会副主任李时元12幅中国画作品，被“一带一路中国梦”限量版珍藏邮册正式收录，这是我县有史以来第一次。

建设“一带一路”是党中央提出的重大战略决策，文化先行能够推动我国与沿线国家全方位、多领域的交流与合作。中国集邮宣传中心与国家邮政、电信部门、造币部门共同出版发行“一带一路中国梦”主题邮册，邮册经国家邮政部门严格报审、核验、校对之后正式出版，邮票在全国范围内流通使用。

李时元是著名画家，60年代开始学画习书，70年代开始在报刊、杂志发表作品。其美术作品以人物、山水为主，注重理论开发与写实，在创作中注重把中国画传统技法与水粉、油画技能相结合，把传统的中国画与抽象主义艺术形式结合，凸显个人风格。作品被省内外和国际友人及国家馆藏。

冯雷 镜



梦从这时开始

徐先标

少年的梦，从这里开始
天还是那时的天，云还是那时的云
转进一条绿荫路，便走入他的经年

穿花度柳，飞鸟唤醒沉睡的绿芽
拐弯处，几株高大的松木把彼时的梦摇曳在蓝天
素描不出茅舍沧桑，时间深处有一双温暖的手扶慰少年的心眼
眸的葱茏，掩盖不住石磨的孤独，把坚硬的骨骼交给风雨

月亮还是从前的月亮
当年的小主人可曾倚窗而梦
岁月的灰尘在这里沉甸
浮水带走了落寞，却换来了一个新的春天

推开咿呀呀呀的木门
那个穿粗布的少年，正端坐在书桌前
一盏昏暗的马灯，留下他发奋的身影
当年的苦难，曾经的欢乐，都归于宁静
他亦曾扬鞭犁，耕耘这里的热土
他亦曾推过独轮，运输着丰收的喜悦

亦曾拉过水车，灌灌田园的风光
红歌唱亮了他心中的希望
理想让他走出绿色的梦乡

此时的花替代了彼时的花
此时的梦超越彼时的梦
这里不再有声声叹息
这里充满了奋进的弦音

诗路花语

九权棒，是你当年亲手栽下的希望
等待着当年怀抱梦想走出家门的少年

江巷水库素描

徐久江

初冬时节，我们一行人乘车前往建设中的江巷水库，想近距离了解这项全县关注的重点工程的建设情况。

行进在通往水库主体工程的路途上，右手边就是建设中的坝堤，上百辆的小型水利建设工程车正在取土筑堤，穿梭

不已的大型机械把建筑石料运往主体工程处。飞扬的尘土，轰鸣的机器声让丰收后的原野多了一些喧闹和繁忙。

不到一个小时，我们已经站在大坝主体工程水库水量控制闸门的工地上。这里是整个工程建设的核心区。经过不到一年紧张有序地施工，控制闸门已初具雏形。站在不远处，放眼望去，高高矗立的12孔闸门，依次排开，像一字长蛇阵，伟岸壮观，气势雄浑，如同12位保护神，昂首挺立，时刻待命，随时迎击洪水猛兽的进攻，守护着一方平安。那些经过钢筋混凝土糅合起来的铜墙铁壁仿佛被赋予了生命，焕发着勇猛无畏的精气神。站在闸门底部，抬头仰望，一种崇拜和敬意，一种对人类智慧的赞叹油然而生。穿过一孔闸洞，展现在闸洞下游的是泄洪道，眼前是正在建设中的跨泄洪道交通桥，一桥飞跨，8孔桥洞气势如虹，如8位忠诚的带刀卫士，与上面的12孔闸门遥相呼应，共同守卫着这一方天地的安宁。

水库建设工程负责人向我们详细介绍了水库的前世今生。江巷水库工程始建于上世纪七十年代中期。面对缺水易旱的境况，在那个物质贫乏的年代，人们凭借着千革命的精神，肩挑手扛投入到水库的建设中。从33个乡镇召集起来的近10万民工，顶着凛冽的寒风，冒着刺骨的雨雪，用火一般的激情，硬是在平坦的地面上堆起了一道长长的坝埂。后因多种原因，陡然停工。从此，那个曾经带给人梦想与希望的水库被搁置起来，成为一段难以磨灭的记忆，被历史尘封。但是，那燃烧在定远人心中的希望之火并没有就此熄灭，而是以另一种方式存放在历史的怀抱中，期待着有朝一日，再次点燃，重见天日。那一段长长的堤坝尽管历经风雨的洗礼，洪水的侵蚀，岁月的剥离，但是他始终以一副伟岸的身躯静静地躺在大地上，如同母腹中的婴儿，始终在生长，等待着脱离

母体的那一刻。

2011年，决策者们再次把建设江巷水库提上议事日程。经过了一任又一任继任者们锲而不舍的努力，经过了长期艰苦卓绝的工作后，2016年12月份，江巷水库终于开工，从此拉开了建设大幕。

水库总库容1.3亿立方米，具有供水、灌溉、防洪和生态环保与涵养等综合功能，主要是向县城、盐化产业基地和农村饮水安全工程供水，可为近72万亩农田提供灌溉保障。工程总投资30.58亿元，其中中央及省补助21.4亿元，市、县配套1.4亿元，社会资本和银行贷款7.48亿元，建设期利息0.3亿元，建设总工期30个月，计划2019年4月份完成工程建设。目前，各项工程建设进展顺利，已完成投资17亿多元。5个移民集中安置点基础设施已全部完工并完成宅基地分配，500多套移民安置房已开工，郭集安置点房屋基建已初具规模。

为了快速推进工程建设，早日把这个两代定远人的梦想变成现实，库区周围的老百姓付出了巨大的牺牲。他们舍小家为大家，舍小利为大利，三千余户近万人积极响应政府号召，主动配合工作。而决策者们也没有忘记百姓的付出。他们坚持以人为本、心系百姓、情牵移民，统筹谋划、科学决策，制定了惠及群众的补贴政策，让移民住得上好房子，过得上好日子，解决他们的后顾之忧。相关部门和乡镇更是付出了艰辛的汗水。正是有了这份执政为民的情怀，勇于担当的精神，甘于奉献的胸襟，才成就了这项重大工程。而所有的一切必将在定远发展史上写下浓重的一笔。

为了确保工程质量，建设管理部门把高科技引进施工过程。他们选择先进的智能化监控系统，对施工过程进行全方位、全天候监控。站在监控室的大屏幕边，一个个编了号的小

打塘泥

吴传银

化肥在家乡还没出现的年代，农家肥是乡亲们种田所依赖的主要肥料，门前留粪堆，埂畔刨草皮，野地拾屎粪，田间种绿肥……这些都是常用的攒肥、积肥的手段，但这些方式都因为数量有限，费工费时，满足不了田间施肥的广泛需要，乡亲们为种好地可谓费尽心思、绞尽脑汁。他们想方设法把塘泥从塘里弄出来，充当肥料，挖塘泥又被唤作“打塘泥”，冬天一个台阶站一个人，把塘泥一锹锹地从塘底传递到塘埂上去。

那时候，农村还没有大型机械，蓄水用的塘坝都靠人工挖。面积虽然不小，但由于又平又浅，再加上一年一度各种杂物的不断侵蚀淤积，根本就盛不下多少水。村庄内树叶、秸秆、杂草、垃圾随着雨水流到塘里，沉入塘底，经过长时间的水浸泥沤，变得黑乎乎，黏粘的，是再好不过的农家肥了。冬天把塘水放干，利用冬闲把塘泥捞上来，挑到田里让它冻上一冬，经过冰冻雪浸，风吹日晒，变爽变碎，成为上好的肥料，在空旷的旱田里撒上一层，既肥田又改善土壤，施上它长出来的庄稼又好又快，打塘泥这种既能得到肥料，又能增加蓄水，两全其美的好事，哪个会过日子的正经庄稼人能不想着去做？

经过一夏一秋的庄稼灌溉用水，再加上日蒸月耗，庄户周围的大多数池塘都已现泥见底了，仅存的一些少量的水都归到塘的最深处——潭子里面去了，队里安排几个精壮劳力，抬来两架木制水车连抽带放地把水刮干，再在冬日的寒风或暖阳中晾上几天，让泥慢慢凝固、板结，等塘泥用铁锹能铲块成形时，打塘泥的时辰就该到了。

把塘泥从塘底翻到塘埂上，仅靠一己之力是根本办不到的事，它是大家齐心协力、团结协作的事情。打塘泥那天，几个使锹技术好、力气大的

塘泥堆在宽阔的塘埂上晾几天

后，就可以用网兜和扁担把它担到急

等着上肥的旱地里去了，成堆肥沃的

塘泥预兆着来年满屯丰收的粮食，它

是乡亲们丰衣足食的寄托和希望。

定远县令唐锜与黄帝陵

何俊飞

黄帝陵简称黄陵，是传说中我们中华民族的始祖——轩辕黄帝的陵墓，为全国第一号古墓保护单位，也称天下第一陵。它位于陕西省黄陵县城北一公里的桥山之巅。

定远县很多人都去黄帝陵游玩过，“桥山龙驭”、“汉武仙台”两块碑石大家都观赏过，两块碑石都有“唐锜书”三个字，其实这个人就是嘉靖时期曾担任过定远县令的唐锜。

“桥山龙驭”碑石立于黄帝陵前，意为黄帝“驭龙升天”之处。关于黄帝陵，有这样一个古老的传说。黄帝年老的时候，乘龙飞天。龙飞到桥山这个地方的时候，下来休息。黄帝的臣民们不愿意让黄帝离开，但又无法挽留，只把黄帝的鞋子拉了下来，于是就在这里修了一个衣冠冢。这也是“桥山龙驭”四个字的来源。

“汉武仙台”碑石位于黄帝陵前

约80米处。陵前正南，陵园围墙以外是土筑高台，即“汉武仙台”。《史记·封禅书》载：“汉武帝北巡朔方，勒兵十余万还祭黄帝冢桥山。”汉武仙台，即汉武帝祭祀黄帝所筑，台高20余米，现已用块石砌筑并建有登台石阶及云板、护栏等。

据史料记载：唐锜（1493—1559年），字子荐，号池南，云南晋宁县人。明嘉靖五年（1526年）进士，嘉靖十年定远县令。后升任河南按察使、陝西巡按，在陕西其间为黄帝陵题写了上述两碑。唐锜处事严明果决，后因忤权要，致仕归。回乡后，与当时云南的著名学者、明朝状元杨慎结为文字友，为“杨门六学士”之一，三国演义开篇《临江仙·滚滚长江东逝水》那首词就是杨慎所作，杨慎每至晋宁，必定居家，互相唱和，情谊至深。

黑点在缓缓地移动，那些小黑点就是碾压土层的机械。按照碾压实验参数中的技术要求，碾压关键数据都存储在数据库里。大坝的每一处建设都做到有据可查、有迹可循。有了这样一种高科技的介入以及严谨细致的工作态度，江巷水库必将在我县水利建设史上建立起一座巍峨的丰碑，让后人永远铭记。

在紧张有序地开展建设的同时，围绕着库区精心编制的旅游休闲和康乐养老规划已在稳步推进，一个环库区的旅游经济带呼之欲出。聚焦重点，倾力打造以定远农耕文化为主题的梦幻田园“十二农场”，以寻找爱遇见爱为主题的梦幻花境“十二花岛”。着力把库区打造成合肥的后花园，并吸纳南京、淮南、蚌埠、滁州乃至江浙沪区域的游客前来观光旅游，带动周边经济的发展。为了实现对接，一些后续工作紧锣密鼓，招商引资取得成效，战略合作协议的签署以及合徐高速蒋集道口建设等都将为美好蓝图的实现提供有力支撑。

午后的阳光是温暖的。闭上眼睛，眼前仿佛呈现出建设好的水库景象。蓝蓝的天空，白云朵朵，清清的湖水，碧波荡漾，岸边花木繁盛，水面野鸟成群。一副山水田园的画面诗意境地流淌。三五成群的人们行走在坝坡上，一边领略湖光水色带来的视觉享受，一边体悟人与自然和谐共处的美好生活在建设者们不知疲倦的付出中，一个经过精心打磨的江巷水库，必将是一个精品工程，那被赋予了历史底蕴和文化底蕴的水库，也将成为一个时代的经典。每当人们谈论起她时，都会情不自禁地萌生出一份景仰和敬意。

